Jak Smlouva o Ústavě pro Evropu formálně vypadá?
Text této smlouvy se skládá z krátké preambule a čtyř částí.

· Preambule odkazuje na evropské kulturní, náboženské a humanistické dědictví (při vyjednávání textu smlouvy se nepodařilo prosadit odkaz na křesťanské hodnoty).  Vyjadřuje také odhodlání pokračovat v tom, co bylo započato Smlouvou o založení Evropského společenství a Smlouvy o Evropské unii.

· První část definuje hodnoty, cíle, pravomoci, vyjmenovává instituce EU a nástroje, kterými vykonává politiku. Jsou zde zakotvena základní práva, evropské občanství, pravidla demokratického života v EU stejně jako podmínky vstupu do Unie a vystoupení z ní.
· Druhá část je tvořena Listinou základních práv Unie, ve které jsou zakotvena práva, která musí EU ve vztahu k evropským občanům respektovat. Tato Listina základních práv Unie, která byla schválena na summitu v Nice v roce 2000 jako politický dokument, vychází z ústavních tradic společných členským státům.

Tyto dvě první kapitoly mají ústavní povahu a  podobají se tak klasickým ústavním textům.

· Ve třetí části je popsáno, jak fungují unijní instituce z hlediska jednotlivých politik, ve kterých EU působí. Oddíl tak navazuje a rozpracovává podrobnosti k základním ustanovením uvedeným v první části Smlouvy o Ústavě pro Evropu.
· Poslední, čtvrtá část obsahuje obvyklá obecná a závěrečná ustanovení. Navazují na ní dodatky a protokoly, podobně jako u současných smluv. Nově byly upraveny protokoly týkající se úlohy vnitrostátních parlamentů a o uplatňování zásad subsidiarity a proporcionality.

Jaké novinky evropská ústavní smlouva přináší?

Je nutné zdůraznit, že Smlouva o ústavě pro Evropu zásadním způsobem nemění současný mechanismus fungování EU, ale přináší některá doplnění, která učiní Evropskou unii demokratičtější, transparentnější a efektivnější.

· Evropská ústavní smlouva zjednodušuje právní základ integrace: existence jedné smlouvy, která vyjasňuje kompetence EU a členských států. Tato smlouva nadále prohlubuje legitimitu například tím, že rozšiřuje pravomocí Evropského parlamentu a prosazuje silnější roli národních parlamentů. V neposlední řadě vytváří předpoklady pro větší efektivitu například tím, že dojede ke spolupráci v oblasti soudní a policejní, tím, že se sníží počet členů Evropské komise anebo tím, že vznikne funkce ministra zahraničí atd.
· Jak jsem již zmínila jednou z největších výhod, které evropská ústavní smlouva přináší, je zjednodušení právního základu. S tím souvisí i právní subjektivita pro Evropskou unii – EU se tak stane samostatným mezinárodněprávním subjektem (bude se moct stávat členem mezinárodních organizací). Důležitý účinek přiznání právní subjektivity EU spočívá v odstranění současné pilířové struktury.

· Evropská ústavní smlouva zřetelně vymezuje pravomoci EU a dělí je na jednotlivé oblasti: v oblastech výlučné pravomoci jedná pouze EU (např. ochrana mořského dna, hospodářská soutěž či vybírání cel na hranicích); v oblastech sdílené pravomoci může jednat EU společně s členskými státy (např. vnitřní trh či ochrana spotřebitele) a v oblastech podpůrné, koordinační a doplňkové činnosti může EU pouze doplňovat činnost členských států (sem patří např. zdravotnictví nebo civilní ochrana). Přehled jednotlivých oblastí a jejich obsahu najdete na www.euroskop.cz
· Evropská ústavní smlouva zavádí funkci předsedy Evropské rady. V současné době je jím vždy představitel členské země, která EU předsedá. Po ratifikaci Smlouvy o Ústavě pro Evropu by předseda Evropské rady zajišťovat přípravu a kontinuitu jednání Evropské rady. Měl by také mimo jiné usilovat o konsensus v rámci jednání Evropské rady a v neposlední řadě reprezentovat EU navenek. Musím však zdůraznit, že zřízením této funkce nevzniká žádná funkce „evropského prezidenta“, který by odebíral pravomoci hlavám jednotlivých členských států.

· S touto funkcí souvisí i změny v předsednictví Rady ministrů. Předsednictví v Radě ministrů budou podle Evropské ústavní smlouvy vykonávat skupiny tří zemí, které se na základě rotace nebo vnitřního rozdělení agendy během osmnácti měsíců vystřídají v čele všech složení Rady. Další novinkou bude také veřejné zasedání Rady, které má posílit transparentnost činnosti Rady. Výjimkou z tohoto předsednictví bude systém, který se bude vztahovat na Radu pro vnější vztahy. Té bude nastálo předsedat ministr zahraničí EU. (Rada pro vnější vztahy bude vyčleněna ze současné Rady pro všeobecné záležitosti a vnější vztahy).

· Kromě funkce předsedy Evropské rady zavádí Evropská ústavní smlouva také funkci ministra zahraničních věcí Evropské unie.  Měl by obsáhnout dosavadní funkce, které v současné době plní Vysoký představitel pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku a komisař pro vnější vztahy. Zavedení postu ministra zahraničních věcí EU by mělo vést k zefektivnění zahraniční politiky.  Ministr zahraničních věcí nebude nahrazovat ministry zahraničí členských států, bude vykonávat evropskou politiku, a to takovou, na jaké se členské státy v Radě dohodnou. 
· Co se týče hlasování v Radě, Evropská ústavní smlouva upravuje a zvyšuje počet možností, kdy se bude hlasovat kvalifikovanou většinou. Tato změna je motivována hlavně rostoucím počtem členů členských států EU, což způsobuje, že dosažení jednomyslného souhlasu všech členů Rady je stále obtížnější. Hlasování kvalifikovanou většinou umožňuje rychlejší přijímání rozhodnutí.  Tato kvalifikovaná většina je zároveň ve Smlouvě o Ústavu pro Evropu nově vymezena. (Současné vymezení kvalifikované většiny podle Smlouvy z Nice je velmi komplikované – jedná se princip trojí většiny: vážení hlasů, počet členských států a počet obyvatel). Od roku 2009 by měl začít platit princip dvojí většiny, který je založen na počtu členských států a na podílu obyvatel, tzn.že kvalifikovanou většinu bude představovat 55% členských států (nejméně ovšem 15) reprezentujících nejméně 65% populace EU. Rozhodnutí budou moci zablokovat hlasy čtyř členských států. Národní právo veta, tedy povinná jednomyslnost při hlasování, zůstává zachováno v několika nejcitlivějších oblastech - jako zahraniční politika, daně, obrana, přesun kompetencí či revize ústavy. 
· S rostoucím počtem členů EU je čím dál složitější zachovat princip zastoupení všech členských států a zároveň uchovat Evropskou komisi jako pružný a akceschopný orgán. Proto evropská ústavní smlouva zavádí systém snížení počtu komisařů. Tento systém by měl začít fungovat a od roku 2014 a měl by odpovídat dvěma třetinám počtu členských států. Každá země by měla mít svého zástupce v EK ve dvou ze tří funkčních období a v obsazování postů se členské státy budou spravedlivě střídat. Během přestávky, kdy nebude mít určitá členská země svého komisaře bude mít samozřejmě zaručen přístup k veškerým informacím týkajícím se činnosti EK.
· Demokratický deficit, který je často Evropské unii vyčítán (rozhodují především nevolené instituce: Rada ministrů a Evropská komise) řeší evropská ústavní smlouva rozšířením pravomocí Evropského parlamentu jako voleného orgánů EU. EP bude mít při přijímání unijní legislativy rovnocenné postavení s Radou EU. Aby mohl evropský zákon začít platit, budou s ním muset oba tyto orgány  vyslovit svůj souhlas: EP bude hlasovat prostou většinou, Rada většinou kvalifikovanou. Tento postup je v Evropské ústavní smlouvě nazván jako řádný legislativní postup.

· S tím souvisí i větší pravomoci pro jednotlivé národní parlamenty. Podle Smlouvy o Ústavě pro Evropu budou národní parlamenty dostávat přímo od EK všechny návrhy legislativních aktů (dosud je dostávaly vlády členských zemí). Národní parlamenty budou navíc moci podávat svá stanoviska k dodržování zásady subsidiarity.

· Doložka solidarity je další inovací, která se objevuje v rámci evropské ústavní smlouvy. Tento princip znamená, že při napadení členského státu teroristickým útokem mobilizuje EU na pomoc všechny dostupné prostředky včetně vojenských. Její realizace bude záležet na rozhodnutí, které na společný návrh Evropské komise a ministra zahraničí EU schválí Rada EU.

· Evropská ústavní smlouva rovněž počítá s možností společné obranné politiky, což v žádném případě neznamená, že by EU chtěla být soupeřem Severoatlantické aliance, ale naopak, bude se snažit její činnost doplňovat.

· V neposlední řadě Evropská ústavní smlouva zavádí možnost vystoupení z EU (vystoupení z EU není v dosud platných smlouvách upraveno, nicméně je možné na základě obecného mezinárodního práva smluvního). Zakotvení této možnosti zdůrazňuje dobrovolnost sdružení členských států v EU.
