Názor bývalého politického vězně pana Škrábka, autora knihy Včerejší strach:
EU – evropská ústavní smlouva

Vím, že přiznání bývá přitěžující okolností. Přesto se přiznám, že ve věcech EU nejsem zcela objektivní. A proč bych také měl být? Vždyť mám rozsudkem Krajského soudu v Praze ze dne 24.4.1959 a Nejvyššího soudu ze dne 25.6. 1959 potvrzeno, že jsem z nenávisti k lidově-demokratic​kému zřízení spolu s dalšími pěti osobami vypracoval program v němž jsme propagovali t. zv. evropský trh. A právě proevropské myšlenky let 1952-1958 (!) byly rozhodující pro kvalifikaci jako trestného činu velezrady (podle § 78 odst. 1, 2a  tr. zák. ..) a odsouzení ke ztrátě svobody na 7 roků. 

Každodenní „drobné nepříjemnosti“ komunistických vězení jsme vyvažovali představami o tom co bude až už nebude to co tehdy bylo a k nejkrásnějším snům vězňů patřily představy o nás Evropanech, o nás, jako součásti tehdy se rodících evropských společenství. Největší radost jsme měli z jakékoliv komunistické kritiky evropské integrace. Sjednocená Evropa přece musí být čímsi vynikajícím, když jsou ti komunisté tak urputně proti. 

Přišel listopad 1989 a Evropa tleskala naší sametové revoluci - a potlesk slábl, utichl a z Bruselu přicházely spršky hraběcích rad.

Ideály jsou ideální, ale člověk míní a čas mění a samozřejmě se dnešní Evropa nepodobá mým tehdejším snům. Ale také já i má manželka vypadáme dnes jinak než před půl stoletím, a náš vztah přesto vytrval – i když ve změněné podobě – a naši vnuci lyžují v Alpách, koupou se v kterémkoliv moři a spolu s námi ukazují našimi známým krásy Prahy.

Idea evropské sounáležitosti, ať již v podobě Panevropy, nebo jako vidina Spojených států evropských patřila do světa utopií. Jedním z  rozdílů mezi tehdejšími vidinami a dnešní Evropskou Unií je v tom, že dnešní skutečnost překonává nejsmělejší dávné sny. Nejvyšší čas, vždyť asijští tygři se stávají větší konkurencí než dnešní USA. 

Jsem rád, že jsme se i my spolu s téměř půl miliardou dalších Evropanů sešli pod společnou střechou. Ale vlastně na té střeše ještě cosi chybí. Chybí nám jakási společenská smlouva, někdo jí nazývá ústavní smlouvou, jiný přímo ústavou.

Euroskeptici, říkající si eurorealisté to mají snadné – vždyť na všem psaném je možno najít chyby. Je paradoxem euroskepse, že mnozí pravicoví hlasatelé zaručeně zdůvodněného pesimismu poukazují hlavně na ztrátu identity jednotlivých národů a jedním dechem ukazují i na obrovský náskok USA. Jakoby je nenapadlo, že jedním z nástrojů americké prosperity a dynamiky je naprostá unitárnost, umožňující mnohem větší flexibilitu pracovních sil, kapitálu, zboží a služeb – při prakticky jednotných podmínkách a jednom úředním jazyku, který se po druhé světové válce stává nezpochybňovaným dorozumívacím nástrojem světa. 

Jsem vděčen Američanům za to, že ve třech světových válkách – ano, ve třech, protože studená válka byla třetí globální válkou -  zachránili demokratickou Evropu a svět. Ale jsem docela rád, že Evropa nebude zas natolik jednotná, že zachovává nejen odlišnosti národů a států, ale oživuje a podporuje i zachování a rozvoj regionálních a místních zvláštnosti. Jednota v různosti není jednoduchá a potřebuje nástroje, jejichž složitost se nám často nelíbí, ale plaťme tuto daň za pestrost Evropy.  

Jsem rád, že dobrý Evropan může zůstat dobrým Čechem, Němcem, Francouzem, Angličanem či Italem. Ale být Němcem, Francouzem, Angličanem či Italem, asi bych naříkal nad nespravedlností, která dává těm středně menším a malým národům nepřiměřeně velká práva. Jak to, řekl bych si, že ti Češi, nebo ještě menší Estonci mají také jednoho komisaře, stejně my, velikáni?!

Takže co s tou Evropou, já se přidávám k těm, kteří jsou s mnohým nespokojení, ale přesto chtějí střechu nad našim tak pestrým společenstvím.
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